



Ειδησεογραφία / Οικονομικά Γεγονότα

• Φαύλος κύκλος μεταξύ ΕΚΤ – ΔΝΤ και ...Σόιμπλε, για το χρέος

Το αδιέξοδο μεταξύ των Εκθέσεων του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των εκλογικών περιορισμών της Γερμανίας, μπλοκάρει τη διευθέτηση του ελληνικού χρέους, ακόμα και μετά το ξεμπλοκάρισμα των άμεσης εφαρμογής βραχυπρόθεσμων μέτρων για το ελληνικό χρέος.

Υπό τις παρούσες συνθήκες η ενσωμάτωση της Ελλάδας (κρατικών ομολόγων) στην τελευταία φάση εφαρμογής του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρωζώνης δεν φαίνεται να είναι δυνατή, σύμφωνα με τραπεζικούς παράγοντες που εμπλέκονται στις σχετικές διαδικασίες.

Το κρίσιμο στοιχείο αυτής της αδυναμίας, έχει να κάνει με το γεγονός ότι τα μεσοπρόθεσμη διάρκειας μέτρα για την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, παρότι στις γενικές τους γραμμές έχουν ήδη σχεδιασθεί – και ευνοούν την εξεύρεση συμβιβαστικής λύσης με το ΔΝΤ – "αποκλείεται να τεθούν προς συζήτηση στο Eurogroup στον ορατό πολιτικό ορίζοντα...".

Από τον ίδιο κύκλο ηγών, η ΕΚΤ εμφανίζει ως απολύτως δεδομένο ότι χωρίς τα μέτρα αυτά, δηλαδή τα μεσοπρόθεσμη διάρκειας, δεν μπορεί να κρίνει θετικά για την βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους. Και κατά συνέπεια να εντάξει τα ελληνικά ομόλογα στην σχετική διαδικασία.

Επισημαίνεται μάλιστα χαρακτηριστικά ότι ο υπάρχων σχεδιασμός προβλέπει τη λήψη αποφάσεων για τα μεσοπρόθεσμη διάρκειας μέτρα, "αφού θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία προώθησης των βραχυπρόθεσμη διάρκειας μέτρων" που φαίνεται να επανενεργοποιούνται μετά την πρόσφατη επιστολή Τσακαλώτου.

Η μοναδική υπέρβαση αυτής της αδυναμίας θα μπορούσε, όπως εξηγούν, να προέλθει μόνο από το ενδεχόμενο να αναλάβει ρόλο συμμετοχής στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα το ΔΝΤ και να εκδώσει θετική για την βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους έκθεση.

Όμως όπως προκύπτει από τις δηλώσεις, προφορικές και γραπτές, των αξιωματούχων του ΔΝΤ τέτοιο ενδεχόμενο δεν υφίσταται προς το παρόν, όσο δηλαδή η Ευρωζώνη επιμένει στην απαίτηση για πρωτογενή πλεονάσματα της τάξης του 3,5% του ΑΕΠ χωρίς αυτό να συνοδεύεται από επιπλέον μέτρα στο ελληνικό πρόγραμμα και όσο τα μεσοπρόθεσμη εφαρμογής μέτρα για το χρέος παραμένουν προς απόφαση στη μετά το 2018 περίοδο...

Με άλλα λόγια ένας "φαύλος κύκλος" χωρίς τέλος που όμως έχει εξ αρχής σχεδιασθεί έτσι από τον Μάιο του 2016...

Η κατάσταση μάλιστα φαίνεται ότι βαίνει προς επιδείνωση καθώς όπως ανέφερε ρεπορτάζ του capital.gr, το ΔΝΤ πρόκειται να δημοσιοποιήσει στα μέσα του Ιανουαρίου την Έκθεσή του για τη "μη βιωσιμότητα" του ελληνικού χρέους, γεγονός το οποίο αν και δεν είναι απαγορευτικό για την ΕΚΤ, εν τούτοις δημιουργεί ένα αποτρεπτικό περιβάλλον για το θέμα της ποσοτικής χαλάρωσης.

Όπως ανέφερε επίσης ρεπορτάζ του capital.gr την Παρασκευή, το βέβαιο είναι ότι στην ΕΚΤ αποκλείουν κάθε περίπτωση να εκδοθεί η από καιρό αναμενόμενη έκθεση για την βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους (με θετικά συμπεράσματα) αν προηγουμένως δεν δρομολογηθεί το επόμενο κομμάτι μέτρων, τα μεσοπρόθεσμα, στα οποία περιλαμβάνεται η "επιστροφή" στην χρηματοδότηση του χρέους των κερδών από τα ομόλογα που έχουν οι κεντρικές τράπεζες και η ΕΚΤ (ANFAs και SMPs).

Με δεδομένο ότι το Βερολίνο από τον περασμένο Μάιο έχει αποκλείσει κάθε συζήτηση για τα μεσοπρόθεσμα μέτρα πριν από τις γερμανικές εκλογές, είναι πλέον εμφανές ότι το πλαίσιο προσδοκιών για ένταξη της Ελλάδας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης είναι εξαιρετικά αδύναμο, παρά το αντίθετο κλίμα που είχε καλλιεργηθεί.

Βέβαια όπως παρατηρείται από διπλωματικούς κύκλους στις Βρυξέλλες κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει ξαφνικές και αναπάντεχες "λύσεις" σ' αυτό τον ...γόρδιο δεσμό συμφερόντων, αλλά προς το παρόν κάτι τέτοιο δεν φαίνεται στον ορίζοντα.

• Τράπεζα Πειραιώς: Αγορά 23 εκατ. μετοχών από τη ΓΕΚΤΕΡΝΑ

Η Τράπεζα Πειραιώς ανακοίνωσε ότι στις 22/12/2016 η εταιρεία ΓΕΚ Τέρνα προέβη σε αγορά στο Χρηματιστήριο Αθηνών 23.000.000 μετοχών εκδόσεως της Τράπεζας Πειραιώς με εξωχρηματιστηριακή συναλλαγή συνολικής αξίας 4.807.000 ευρώ.

Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ είναι νομικό πρόσωπο που έχει στενό δεσμό με τον κο Απόστολο Ταμβακάκη, Α' Αντιπρόεδρο ΔΣ της Τράπεζας Πειραιώς